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υπαγωγής σε κάποιον θεσµικό µηχανισµό. Τότε ο µόνος διαθέ-
σιµος µηχανισµός ήταν το ∆ΝΤ, που είχε την τεχνογνωσία, ενώ
η Ελλάδα ήταν µέλος µιας νοµισµατικής ένωσης που όχι µόνο
δεν διέθετε κατάλληλους µηχανισµούς αλλά και τους απαγό-
ρευε νοµικά. Συνεπώς οι διαθέσιµες επιλογές ήταν δύο: ή µνη-
µόνια ή ασύντακτη χρεοκοπία, που θα οδηγούσε σε έξοδο από
τη νοµισµατική ζώνη και πιθανότατα από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
δηλαδή σε Grexit.

Ήδη η χώρα βρισκόταν ένα βήµα πριν την ασύντακτη χρεοκο-
πία, την αδυναµία δηλαδή να χρηµατοδοτήσει τη λειτουργία της,
όχι απλώς να καταβάλει τις υποχρεώσεις έναντι των δανειστών
της. Την αδυναµία να χρηµατοδοτήσει την καθηµερινή λειτουρ-
γία του κράτους, να καταβάλει συντάξεις, µισθούς, δαπάνες για
νοσοκοµεία, σχολεία κ.λπ.

Μία παράπλευρη ωφέλεια που η Ελλάδα προσέφερε στην ΕΕ,
ήταν ότι χρησιµοποιήθηκε σαν πειραµατόζωο για πολλά θέµατα
που ήταν προβληµατικά, καθώς η Ευρωζώνη είχε συγκροτηθεί
ώστε να λειτουργεί “υπό κανονικές συνθήκες θερµοκρασίας και
πιέσεως”, δηλαδή, όπως προανέφερα, δεν διέθετε µηχανισµούς
πρόβλεψης και διαχείρισης κρίσεων. ∆ιαµορφώθηκε τότε µία
κοινοπραξία των κρατών-µελών, µε πολλές ιδιοµορφίες, συ-
γκροτήθηκε η «Ελληνική ∆ανειακή Ευκολία» (Greek Loan
Facility) και η Ελλάδα αποδείχθηκε τελικά ένα εργαστήριο που
δεινοπάθησε µεν αλλά έδωσε την ευκαιρία στην ΕΕ να επεξερ-
γαστεί και να οργανώσει τρόπους αντιµετώπισης παρόµοιων
προβληµάτων.

Αν δεν παινέψεις το σπίτι σου...

Αντέξαµε πολλά Γράφει ο φίλος Ιάκωβος-Αντώνιος
Αρµάος σε ένα άρθρο του στην HuffPost: «Oι Ελληνίδες κι οι
Έλληνες άντεξαν πάρα πολλά. Πραγµατικά πάρα πολλά. Αµφι-
βάλλω, πλέον, ειλικρινά αν υπάρχει στον δυτικό κόσµο άλλη
κοινωνία τόσο ανθεκτική όσο η δική µας. Φθάνει µια διαγώνια
ανάγνωση στον ψηφιακό και τον παραδοσιακό τύπο της χώρας
για να κατανοήσουµε ότι είναι, ίσως, πρώτη φορά τα τελευταία
χρόνια που υπάρχουν τόσο εµφανώς διαφορετικές προσεγγί-
σεις της πραγµατικότητας από πλευράς πολιτικών κοµµάτων

Η περίοδος που διανύουµε δεν είναι περίοδος απλώς αναστο-
χασµού, αλλά αναδασµού αξιακού, πολιτιστικού, πολιτικού,
κοινωνικού, οικονοµικού αλλά και στρατιωτικού. Παρ’ όλα αυ-

τά, οι λεγόµενες νέες τεχνολογίες εξε-
λίσσονται. Το στοίχηµα είναι και πάλι
σύνθετο και συνολικό. Η µάχη των ιδεών
συνδέεται µε τη µάχη της τεχνολογίας
(είτε αυτή αφορά τις ιατροβιολογικές ε-
ξελίξεις σε σχέση µε τις πανδηµίες είτε
έξυπνα και θανατηφόρα όπλα αλλά και
τα αντίδοτά τους), µε τη µάχη των πολι-
τειακών και πολιτικών σχηµάτων, µε τη
µάχη των ενεργειακών πόρων και του νε-
ρού, της διατροφικής επάρκειας, των
κλιµατικών συνθηκών, των φυσικών και
ανθρωπογενών καταστροφών, εν τέλει
µε τη µάχη για την ασφάλεια έναντι κά-
θε εκδοχής φόβου, τρόµου, τροµοκρα-
τίας, απειλής.

Η ανθρωπότητα ζει εµφανώς σε διαφορετικές ι-
στορικές εποχές που συνυπάρχουν πάνω στον
πλανήτη, και ενώ µέχρι πριν λίγο είχαν µια συνο-

λική τάση προς το µέλλον, τώρα εµφανίζουν µια συνολική τάση
προς το παρελθόν.

∆ηµοσιονοµική επίγνωση O Ευάγγελος Βενιζέλος στο
βιβλίο του Εκδοχές πολέµου 2009-2022, που εκδόθηκε πρό-
σφατα, αναφέρει έναν όρο που οµολογώ ότι δεν είχα ακούσει
ποτέ στο παρελθόν και δεν γνώριζα: ∆ηµοσιονοµική επίγνωση. Η
έλλειψη δηµοσιονοµικής επίγνωσης βασικών στοιχείων της ελ-
ληνικής οικονοµίας, δηλαδή της δυναµικής του δηµόσιου χρέ-
ους και της εκρηκτικής σχέσης του διπλού ελλείµµατος, πρω-
τογενούς και ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, επιδείνωσε
σταδιακά τα στοιχεία της ελληνικής οικονοµίας.

Ένα οδυνηρό δίληµµα Το 2010, ο Γ. Παπανδρέου α-
νήγγειλε από το Καστελόριζο την ενεργοποίηση του µηχανισµού
στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιεθνούς Νοµισµατι-
κού Ταµείου, χωρίς κατά τη γνώµη µου να εξηγήσει επαρκώς
στον ελληνικό λαό ότι όπως είχαν διαµορφωθεί τα οικονοµικά
δεδοµένα στα τέλη του 2009 ήταν πρακτικά αδύνατη η αποφυγή

[...] ∆εν είναι παράδοξο διότι υπάρχουν διαφορετικές προσλαµ-
βάνουσες. Και διαφορετική κοµµατική στόχευση. Oι τρεις πολι-
τικοί Αρχηγοί, επικεφαλής πρακτικά τριών πόλων στο σύγχρονο
πολιτικό σύστηµα, έχουν διαφορετική ανάγνωση της τρέχουσας
κατάστασης. Και σίγουρα διαφορετικό στρατηγικό και τακτικό
στόχο.

Είναι επικίνδυνο, διότι σε µια χώρα που πρώτη έζησε την πε-
ρίοδο 2009 - 2018 την κρίση των µνηµονίων, που ήταν µέχρι τό-
τε η µεγαλύτερη κρίση που είχε ζήσει ανεπτυγµένη χώρα από
τη σύσταση του σύγχρονου καπιταλιστικού συστήµατος, µέχρι
την κρίση της πανδηµίας, που ακόµα συµβιώνει µαζί µας και την
ενεργειακή κρίση µε τον ρωσο-ουκρανικό πόλεµο, θα έπρεπε να
υπάρχει µια συνισταµένη, µια κοινή βάση πάνω στην οποία τα
πολιτικά κόµµατα της χώρας θα χτίσουν την Ελλάδα της επό-
µενης µέρας [...] Oι Ελληνίδες κι οι Έλληνες άντεξαν πάρα πολ-
λά. Και δεν κρύβω ότι αυτό µε κάνει ιδιαίτερα υπερήφανο.
Όπως µε κάνει υπερήφανο η ωριµότητα των Ελλήνων ψηφοφό-
ρων. Oι ψηφοφόροι τα τελευταία χρόνια δεν κάνουν τίποτα
άλλο παρά δίνουν ευκαιρίες. Και µετά κρίνουν τη διακυβέρ-
νηση. Όποιος κυβερνήτης δεν τήρησε τις υποσχέσεις του, ό-
ποιος δεν κατάφερε να ανταποκριθεί µε παραγωγή απτού, µε-
τρήσιµου έργου και µε γλώσσα ειλικρίνειας και σαφήνειας κα-
ταψηφίστηκε την επόµενη εκλογική διαδικασία».

Oι κρίσεις γεννούν ευκαιρίες Συµφωνώ µε τις από-
ψεις του Ιάκωβου Αρµάου και θεωρώ ότι οι επόµενες εκλογές
είναι κρίσιµες, όµως οι κρίσεις µάς έχουν διδάξει πολλά και αν
κάνουµε έναν ψύχραιµο απολογισµό της τελευταίας 10ετίας, θα
διαπιστώσουµε ότι σε πολλούς τοµείς είµαστε κερδισµένοι.
Καταρχάς, κατακτήσαµε ως λαός ένα καλό επίπεδο δηµοσιο-
νοµικής επίγνωσης. Αντιληφθήκαµε επιτέλους, ότι µε τις αλό-
γιστες παροχές και σπατάλες, απλώς τρώγαµε τις σάρκες των
επόµενων γενεών και υποθηκεύαµε το µέλλον των παιδιών και
των εγγονών µας.
Kάναµε άλµατα στον ψηφιακό µετασχηµατισµό, ξεκινώντας α-
πό πολύ χαµηλή αφετηρία. ∆ηµιουργήθηκαν νέες σηµαντικές η-
λεκτρονικές υπηρεσίες, που βελτίωσαν την καθηµερινότητά
µας σε πολύ µεγάλο βαθµό. Το ηλεκτρονικό εµπόριο, η τηλερ-
γασία, η τηλεκπαίδευση, τα διαδικτυακά meetings είναι κάποια
από τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν από την αρχή της παν-
δηµίας, προκειµένου η ζωή και η λειτουργία του κράτους να συ-
νεχιστεί απρόσκοπτα σε συνθήκες αναγκαστικού εγκλεισµού.

Eν όψει ενός δύσκολου χειµώνα, λόγω ενεργειακής κρίσης,
καταλάβαµε ότι πρέπει να µειώνουµε τη θερµοκρασία αντί να
ανοίγουµε τα παράθυρα (όπως λένε οι Αµερικανοί, όταν ανοί-
γεις το παράθυρο είναι σαν να πετάς µια χούφτα δολάρια έξω).
Όµως ξεκινάµε µε ένα θετικό πρόσηµο: η µεγαλύτερη βιοµηχα-
νία της χώρας, ο τουρισµός, πήγε καλά· και κάτι ακόµα, τώρα
είµαστε όλοι πιο προσεκτικοί στις επιλογές και τα “ανοίγµατά”
µας, τόσο που µερικοί φοβούνται να πάρουν ένα µικροδάνειο
για να ευκολυνθούν ή και να δανειστούν για να αγοράσουν ένα
σπίτι.

Μας µένει ένα δύσκολο στοίχηµα ακόµα. Ακούει στο όνοµα
λαϊκισµός και αφορά στη συγκάλυψη της αλήθειας, την υπερα-
πλούστευση, τον εξωραϊσµό δύσκολων προβληµάτων. Η αντί-
ληψη ότι για όλα φταίνε οι κακοί ξένοι που διαρκώς συνωµοτούν
και κάνουν αρνητικές επιλογές για την Ελλάδα, απλώς µας γυ-
ρίζει πίσω και το χειρότερο που µπορεί να πάθει µια χώρα εί-
ναι να ξαναζήσει τα λάθη του παρελθόντος διογκωµένα, κα-
θώς αυτή είναι η τιµωρία της Ιστορίας.

Και πάλι είµαι αισιόδοξος ότι παρ’ όλες τις δυσκολίες, θα τα
καταφέρουµε και όπως προφητικά τραγουδούσε ο αγαπητός
∆ιονύσης Σαββόπουλος, πριν 40 χρόνια,

Τον χειµώνα ετούτο
άµα τον πηδήσαµε
Γι’ άλλα δέκα χρόνια
άιντε καθαρίσαµε*

* Στίχοι-µουσική: ∆ιονύσης Σαββόπουλος, Άλµπουµ: Τραπεζάκια έξω, 1983

Πηγές: Ευάγγελος Βενιζέλος, Εκδοχές πολέµου 2009-2022, εκδ. Πατάκη, Ιούλιος 2022, Ιάκωβος-Αντώ-
νιος Αρµάος, Στο τέλος την ευθύνη την έχει πάντα ο πολιτικός, άρθρο στη HuffPost, Αύγουστος 2022,
Καθηµερινή, Μπαρµπα-Google.
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Η Oυκρανία έχει καταστεί η µεγάλη “µεθόριος” όχι ανάµεσα
στη Ρωσία και τη ∆ύση, µε την έννοια του παγκόσµιου πλέον
ΝΑΤO, αλλά κυρίως ανάµεσα  στη  φιλελεύθερη δηµοκρατία
και  τις  ποικίλες  εκδοχές  αυταρχισµού και ολοκληρωτισµού.
Καταστάσεις που είχαν θεωρηθεί δεδοµένες, όπως η
παγκοσµιοποίηση -µε  την  οποία  ασχολήθηκα  στο
προηγούµενο άρθρο  µου-και προτεραιότητες που είχαν
καταστεί αυτονόητες,όπως η ανάγκη επείγουσας
αντιµετώπισης τηςκλιµατικής αλλαγής,  δίνουν τη θέση τους
στη  ρήξη  της  εφοδιαστικής αλυσίδας και  την ανάγκη
απεξάρτησης της Ευρώπης από τα ρωσικά καύσιµα.

Αυτό που επίσης είναι ανησυχητικό είναι η κρίση µιας
πυρηνικής απειλής και επειδή έχω εργαστεί σε αυτόν τον τοµέα
και έχω προσωπική πείρα, γνωρίζω τις τραγικές συνέπειες που
µπορεί να έχει ένας πυρηνικός πόλεµος, που µέχρι πρότινος
θεωρούνταν ένα θέµα λυµένο, στα πλαίσια του “φοβάται ο
Γιάννης το θεριό και το θεριό τον Γιάννη”. Και σίγουρα αυτή τη
στιγµή υπάρχουν θέµατα ασφαλείας, ειδικά επειδή δεν
υπάρχει καλή  επικοινωνία.  Μπορεί να γίνει κάποιο ατύχηµα
και ενώ πιστεύαµε ότι έχουν ληφθείόλα τα απαραίτητα µέτρα
ώστε κάτι τέτοιο να µη συµβεί, σήµερα υπάρχουν  πολλά 
ερωτήµατα κατά πόσον µπορεί να γίνει πραγµατικότητα ένας
πυρηνικός πόλεµος, που σίγουρα θα καταστρέψει τον
πλανήτη.

Τα γεγονότα είναι γνωστά, µιας και τα ζήσαµεκαι θα τα ζούµε
για καιρό ακόµα. Την περίοδο της ελληνικής -και όχι µόνο-
οικονοµικής κρίσης, ακολούθησε η ήδη µακρά δυστυχώς
περίοδοςτης πανδηµίας που συνιστά µια παγκόσµια υγειονοµική,
οικονοµική και εν τέλει ανθρωπιστική κρίση. Και ενώ το τέλος
της πανδηµίας αναµένεται χωρίς να έρχεται, η ρωσική
στρατιωτική εισβολή και ο πόλεµος στην Oυκρανία σήµανε το
τέλος της περιόδου των τελευταίων τριάντα  δύο ετών  που
ονοµάστηκε βιαστικά και αισιόδοξα “µετα-ψυχροπολεµική” εποχή
και την έναρξη ενός κεφαλαίου  της διεθνούς ιστορίας που
φαίνεται να είναι «θερµό-νέο-ψυχρό-πολεµικό».-

Η αποφυγή της πραγµατικής χρεοκοπίας οφείλεται στην επι-
λογή να πάµε οργανωµένα στο “κούρεµα” και στην αναδιάρ-
θρωση του χρέους µε τη δανειακή στήριξη των εταίρων µας µέ-
σω του PSI, δηλαδή της νοµικά εθελοντικής ανταλλαγής οµο-
λόγων µε τις τράπεζες και τις άλλες οντότητες του διεθνούς ι-
διωτικού τοµέα που κατείχαν ελληνικά οµόλογα.
O Ευάγγελος Βενιζέλος τότε είχε πρωταγωνιστικό ρόλο και ό-
πως ο ίδιος αναφέρει στο βιβλίο του «εξήγησα στη Βουλή ότι το
PSI είναι νοµικά και χρηµατοοικονοµικά ασφαλές, αν είµαστε σο-
βαροί, ενωµένοι και καλά προετοιµασµένοι». Τελικά τον Μάρτιο
του 2012 έγινε το PSI και η χώρα βρέθηκε σε κατάσταση
selective default (επιλεκτική χρεοκοπία), χωρίς αυτό πρακτικά
να σηµαίνει κάτι πολύ σοβαρό, αφού πρόσφατα δανειζόµασταν
µε αρνητικά επιτόκια.

Με αυτές τις οικονοµικές πολιτικές φτάσαµε στην πρώτη δε-
καετία του 21ου αιώνα που η επιδείνωση της οικονοµικής κατά-
στασης της χώρας υπήρξε ραγδαία και οδήγησε στην κρίση της
δεύτερης δεκαετίας, τότε που έσκασε η “φούσκα” της πλαστής
ευµάρειας, όλα έγιναν απατητά και το χρέος εκτοξεύτηκε σε δυ-
σθεώρητα ύψη. Ευτυχώς που το κούρεµα των 108 δις απέτρεψε
την χρεοκοπία και αυτό θεωρώ ότι ήταν ένα mission
impossible, καθώς κράτη κατά πολύ ισχυρότερα της Ελλάδας
(π.χ. η Αργεντινή) κινδυνεύουν ακόµη να φαλιρίσουν.

Ένα µεγάλο λάθος
των Ελλήνων διαχρονικά, είναι να κατηγορούν τη χώρα τους.
Ακόµη και Έλληνας πρωθυπουργός δήλωσε στο παρελθόν ότι
κυβερνάει µια διεφθαρµένη χώρα. Όπως έχω γράψει και στο πα-
ρελθόν, συνεργάζοµαι πολλά χρόνια µε ξένους, κυρίως δυτι-
κούς, και ποτέ δεν έχω ακούσει κανέναν να κατηγορεί την πα-
τρίδα του. Η διαφθορά δεν είναι µόνο ελληνικό φαινόµενο, είναι
παγκόσµιο και µπορώ να πω ότι σε ορισµένες περιπτώσεις, η δι-
κή µας διαφθορά είναι συγκριτικά πταισµατικού χαρακτήρα ενώ
σε άλλες χώρες, ποινικού χαρακτήρα και ευρύτερης κλίµακας.
Επιπλέον, δεν υπάρχει σχεδόν καµία υπόθεση µεγάλης διαφθο-
ράς στην Ελλάδα που να µην εµπλέκονται γερµανικές εταιρείες·
σχεδόν όλες οι µεγάλες υποθέσεις έχουν µία γερµανική διάστα-
ση. Κι όµως κανείς ποτέ δεν έχει αναφέρει κάποιο σκάνδαλο που
συνέβη στη χώρα του ούτε το έχει παραδεχτεί, κι αν τελικά το
παραδεχτεί, πρέπει να του το βγάλεις µε το τσιγκέλι.
Αντίθετα εµείς συνεχίζουµε να “κρεµάµε στα µανταλάκια” τη χώ-
ρα µας µε την παραµικρή ευκαιρία, υπαρκτή ή εντελώς φαντα-
στική, και το πιο αστείο είναι ότι αυτοί που τα λένε αυτά πάντα
εξαιρούν τους εαυτούς τους.

            πάρχουν  µόδες  που  κρατούν  πολλά  χρόνια  και  άλλες  
που  είναι περαστικές, όλες όµως αφήνουν τα κατάλοιπά τους.
Αυτό συµβαίνει και µε τις κρίσεις, ειδικά τα τελευταία χρόνια
που βαδίζουµε από κρίση σε κρίση. Βέβαια, όταν µιλάµε για
κρίση στην Ελλάδα,εννοούµε κυρίως την οικονοµική των ετών
2009-2019, τη λεγόµενη 10ετία των µνηµονίων.

Τις δύο φορές που ο Κωνσταντίνος Καραµανλής εγκατέλειψε
την πρωθυπουργία, το 1963 και το 1980, το δηµόσιο χρέος ήταν
σε εξαιρετικά χαµηλό επίπεδο σε σχέση µε το ΑΕΠ. Αργότερα,
όπως όλοι θυµόµαστε, υπήρχε µια ασάφεια σε όλα τα επίπεδα,
από τον απλό πολίτη (για λόγους άγνοιας και βραχυπρόθεσµου
συµφέροντος) µέχρι τον ανώτατο αξιωµατούχο της κυβέρνησης
(για λόγους κυρίως λαϊκισµού), σχετικά µε την έννοια του χρή-
µατος, του δανεισµού, της υποχρέωσης επιστροφής των δανει-
κών, όπου σχεδόν κανείς δεν συνειδητοποιούσε ότι τα δάνεια
δεν σβήνονται και δανεικά και αγύριστα δεν υπάρχουν, εκτός
από την περίπτωση της ανεξέλεγκτης χρεοκοπίας που θα γύρι-

ζε τη χώρα 50 χρόνια πίσω. Χρήµατα µοιράστηκαν άκριτα και 
αφειδώς,  ευρωπαϊκά  πακέτα  στήριξης  σκορπίστηκαν  στους
 ανέµους  της  καλοπέρασης,  κανείς  δεν  ανησυχούσε  µε  την 
αύξησητου συνολικού  χρέους  του  δηµόσιου  τοµέα  και  των
θυγατρικών του, που  εξέδιδαν  εγγυητικές  επιστολές.  Είναι
χαρακτηριστικό το γεγονός ότι από την ένταξη στο ευρώ
µέχρι σήµερα,  η  µέση αύξηση των µισθών στη Γερµανία
ήταν 26%  και  στην Ελλάδα 126%. Κοντολογίς υπήρχε µία
αίσθηση ότι δεν έχουµε αντίληψη της πραγµατικότητας, παρά
το γεγονός ότι ηπραγµατικότητα ήταν ήδη εκεί.


